

आंकड़ों के प्रस्तुतीकरण के लिए दिशानिर्देश
विदेशी मुद्रा लेनदेन-इलेक्ट्रानिक रिपोर्टिंग प्रणाली (फेटर्स)

प्राधिकृत व्यापारियों के संपर्क (नोडल) कार्यालयों से अपेक्षित है कि वे विदेशी मुद्रा की की गई बिक्री और खरीद संबंधी लेनदेनों के प्रयोजन, देश, मुद्रा और अन्य ब्योरे, अक्टूबर 1997 से विनिर्दिष्ट प्रोफार्में में, विदेशी मुद्रा लेनदेन-इलेक्ट्रानिक रिपोर्टिंग प्रणाली (फेटर्स) में पाक्षिक आधार पर रिजर्व बैंक को रिपोर्ट करें। अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) द्वारा प्राथमिक तौर पर दिए गए अंतर्राष्ट्रीय दिशानिर्देशों के अनुसार भारत के भुगतान संतुलन संबंधी आंकड़ों के समेकन और रिजर्व बैंक द्वारा अन्य नीतियों के निर्धारण के साथ-साथ समग्र आर्थिक प्रबंधन के प्रयोजन हेतु इन्हें प्रस्तुत करना अपेक्षित है। विश्व व्यापार संगठन (WTO) के अंतर्गत सेवाओं के व्यापार पर सामान्य समझौते (GATS) पर हस्ताक्षर करने के साथ, सदस्य देशों से अपेक्षित है कि वे सेवाओं के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार से संबंधित सांख्यिकी मैनुअल (MSITS) के अनुसार सेवाओं के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार से संबंधित आंकड़े दें। तदनुसार भुगतान संतुलन से संबंधित विस्तृत सांख्यिकी तिमाही आधार पर और सेवाओं से संबंधित भुगतान संतुलन की सांख्यिकी मासिक आधार पर जारी की जाती हैं।

भुगतान संतुलन और अंतर्राष्ट्रीय निवेश स्थिति संबंधी अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष के मैनुअल (6ठे अंक) के तहत जारी दिशानिर्देशों के अनुसार भुगतान संतुलन संबंधी सांख्यिकी के समेकन की अपेक्षा को पूरा करने के लिए विदेशी मुद्रा लेनदेनों से संबंधित आंकड़ों को एकत्रित करने के लिए इस दायरे को बढ़ाना होगा। *भारत के भुगतान संतुलन मैनुअल के संबंध में रिजर्व बैंक द्वारा गठित कार्यदल (अध्यक्ष: श्री दीपक मोहंती)* ने भारत की भुगतान संतुलन संबंधी सांख्यिकी को भुगतान संतुलन संबंधी मैनुअल 6 में दिए गए दिशानिर्देशों के अनुरूप समेकित करने के लिए वर्तमान प्रणाली की, अन्य बातों के साथ-साथ, समीक्षा की थी। उक्त कार्यदल ने वर्तमान समेकन की प्रणाली में सुधार करने के साथ ही साथ अंतर्राष्ट्रीय सर्वोत्तम व्यवहार (ब्योरे के लिए वेब लिंक: [http://rbidocs.rbi.org.in/rdocs/Publication Report/Pdfs/IBPM221110R.pdf](http://rbidocs.rbi.org.in/rdocs/Publication%20Report/Pdfs/IBPM221110R.pdf) पर रिपोर्ट देखें) के अनुरूप भारत के भुगतान संतुलन की सांख्यिकी के प्रस्तुतीकरण के लिए अनेक सिफारिशें की थीं।

उल्लिखित राष्ट्रीय उद्देश्यों को पूरा करने के लिए प्रयोजन कोड संशोधित करके संलग्नक I में और उसकी संरचना चार आस्की (ASCII) फाइलों में संलग्नक II के रूप में फेटर्स में प्रस्तुत करने के लिए दी गई है। आर-रिटर्न में रिपोर्ट करने की संशोधित प्रणाली 1 अप्रैल 2012 से किए जाने वाले विदेशी मुद्रा लेनदेनों के लिए अमल में लाई जाएगी।

भारतीय रिजर्व बैंक को रिपोर्ट भेजना: बैंक डाटा फाइलों को अब तक की भांति पाक्षिक आधार पर (अर्थात, माह के 15वें दिन और अंतिम दिन के लिए) संबंधित पखवाड़े की समाप्ति के अनुवर्ती एक सप्ताह में rreturn@rbi.org.in पर ई-मेल से भेजें। इलेक्ट्रानिक रिपोर्टिंग प्रणाली आर-रिटर्न कवर पेज प्रस्तुत करने के अतिरिक्त (addition) है।

नामकरण प्रथा: रिजर्व बैंक को प्रस्तुत की जाने वाली प्रत्येक फेटर्स फाइल के लिए फाइल का नाम "बैंक कोड__" से प्रारंभ होना चाहिए। उदाहरण के लिए, यदि बैंक कोड 639 है, तो फाइल का नाम निम्नवत होना चाहिए:

- बीओपी6 फाइल के लिए 639__बीओपी6.टीएक्सटी
- ईएनसी फाइल के लिए 639__ईएनसी.टीएक्सटी
- एससीएच3 से 6 फाइल के लिए 639__एससीएच3 से 6टीएक्सटी
- क्यूई फाइल के लिए 639__क्यूई.टीएक्सटी

फाइल के आकार (लेआउट) में परिवर्तन: फाइल के पिछले रूप की बनिस्बत इस फाइल का तुलनात्मक लेआउट नीचे दिया जा रहा है:

क्र.	फाइल का नाम	पिछली फाइल में चौड़ाई	पुनरीक्षित चौड़ाई	कारण
1.	बैंक कोड__बीओपी6.टीएक्सटी	59	63	राशि स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 15 अंकों की की गई
2.	बैंक कोड__ईएनसी.टीएक्सटी	92	103	इनवाइस मूल्य(Value)स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 15 अंकों की की गई शिपिंग_बिल_ नं. स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 13 अंकों की की गई सीएसएन स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 14 अंकों की की गई
3.	बैंक कोड__एससीएच3 से 6. टीएक्सटी	83	95	इनवाइस मूल्य(Value)स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 15 अंकों की की गई वसूल किये गये मूल्य स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 15 अंकों की की गई शिपिंग_बिल_ नं. स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 13 अंकों की की गई
4.	बैंक कोड__क्यूई.टीएक्सटी	41	45	राशि स्तंभ की चौड़ाई बढ़ाकर 15 अंकों की की गई
5.	बैंक कोड__ यूआरएस6. टीएक्सटी			रद्द किया गया

सीमांकन (डिलिमिटर): फेटर्स फाइलें आस्की फाइलें होनी चाहिए जिसमें प्रति पंक्ति एक रेकार्ड दर्ज होना चाहिए। प्रत्येक फाइल में सभी फील्ड्स डिलिमिटर "|" द्वारा सीमांकित किए जाने चाहिए।

अप्रयोज्य मदों की रिपोर्टिंग: ऐसे मामले जहाँ कतिपय प्रयोजनों के लेनदेनों के सेट के लिए कोई मद संगत न हो, वहाँ असंगत फील्डों/आंकड़ों संबंधी मदों को टेक्स्ट फाइल में रिक्त रखा जाए। इस फाइल का ढांचा इस प्रकार विकसित किया गया है कि संगत दो रिक्त फील्डों के बीच के अनेक रिक्त फील्ड दिखाई नहीं देते हैं।

निरंतरता संबंधी जांच(चेक): प्राधिकृत व्यापारियों द्वारा आंकड़ों की निरंतर सही रिपोर्टिंग सुनिश्चित करने के लिए, फेटर्स में निरंतरता संबंधी जांच की सुविधा है। संपूर्ण पखवाड़े के दौरान इन जांचों को सुनिश्चित किया जाना चाहिए और ये आंकड़े कवर पेज पर मुद्रा-वार x मद-वार के योग के अनुरूप होने चाहिए। रिजर्व बैंक को आंकड़े प्रस्तुत करने से पहले निम्नलिखित फार्मूले का प्रयोग करके इतिशेष (closing balance) की जांच करने के लिए इसमें जांच करने की सुविधा भी दी गई है:

$$\text{इतिशेष} = \text{अथशेष} + \text{कुल खरीद} - \text{कुल बिक्री}$$

फेटर्स की फाइलों में अंतर्संबंध: बीओपी6.टीएक्सटी, क्यूई. टीएक्सटी की फाइलों और आर-रिटर्न के कवर पेज में निम्नलिखित अंतर्संबंध सुनिश्चित किए जाने चाहिए।

नाम	फाइल बीओपी6.टीएक्सटी में कवरेज (रिपोर्ट किए जाने वाले लेनदेन)	फाइल क्यूई. टीएक्सटी* में कवरेज	आर. रिटर्न में मद सं. (नॉस्ट्रो)
आयात (एस 0101, एस 0102, एस 0103 और एस 0109)	रु. 5 लाख से कम के सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड एस 0190~समग्र आंकड़े,	I.ए (i)
	रु. 5 लाख के समतुल्य व उससे अधिक के सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड एस 0191~समग्र आंकड़े,	I.ए (ii)
निर्यात मद्दे आयात (एस 0104 और एस 0108)	सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड एस 0144~समग्र आंकड़े,	I.बी.
गैर निर्यात(आयात से भिन्न)	रु. 5 लाख से कम के सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड एस 1590~समग्र आंकड़े,	I.सी (i)
	रु. 5 लाख के समतुल्य व उससे अधिक के सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड एस 1591~समग्र आंकड़े,	I.सी (ii)
भारत में अन्य प्राधिकृत व्यापारियों को की गई बिक्री	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड एस 0092~समग्र आंकड़े,	I.डी
भारतीय रिज़र्व बैंक को की गई बिक्री	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड एस 0091~समग्र आंकड़े,	I.ई
समुद्रपारीय बैंकों/तदनुसूची बैंकों को की गई बिक्री	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड एस 0093~समग्र आंकड़े,	I.एफ
प्राधिकृत व्यापारी श्रेणी 'ए' - शाखाओं को की गई बिक्री	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड एस 0095~समग्र आंकड़े,	रिपोर्ट न किए जाएं
निर्यात (पी0101, पी0102, पी0103 तथा पी0109)	सभी एकल लेनदेन (अर्थात एन/पी/डी, पखवाड़े के दौरान प्राप्त अग्रिम, पखवाड़े के दौरान हुई वसूली)	प्रयोजन कोड पी 0100~समग्र आंकड़े,	II. ए (i) (ए), II. ए(i) (बी), II ए (ii) का जोड़
निर्यात मध्यस्थ (इंटरमीडियरी) (पी 0104 और पी 0108)	सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड पी 0144~समग्र आंकड़े,	II.बी.
गैर निर्यात(निर्यात के अलावा)	रु. 5 लाख से कम या उससे कम के समतुल्य के गैर निर्यात (निर्यात के अलावा) से संबंधित सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड पी 1590~समग्र आंकड़े,	II.सी (i)
	रु. 5 लाख के समतुल्य व उससे अधिक के गैर निर्यात (निर्यात के अलावा) से संबंधित सभी एकल लेनदेन	प्रयोजन कोड पी 1591~समग्र आंकड़े,	II.सी (ii)
भारत में अन्य प्राधिकृत व्यापारियों से की गई खरीद	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड पी 0092~समग्र आंकड़े,	II.डी
भारतीय रिज़र्व बैंक से की गई	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड पी	II.ई

खरीद		0091~समग्र आंकड़े,	
समुद्रपारीय बैंकों/तदनुरूपी बैंकों से की गई खरीद	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड पी 0093~समग्र आंकड़े,	II.एफ
प्राधिकृत व्यापारी श्रेणी 'ए' - शाखाओं से की गई खरीद	एकल लेनदेन रिपोर्ट न किए जाएं	प्रयोजन कोड पी 0095~समग्र आंकड़े,	रिपोर्ट न किए जाएं
अथ शेष		खरीद कोड सं. पी 2088/एस 2088	निवल शेष (कुल III ए से III एच तक)
इति शेष		प्रयोजन कोड पी 2199/ एस 2199	निवल शेष (कुल IV ए से IV एच तक)
*हमारे (नॉस्ट्रो) खाते के मामले में मुद्रा-वार पाक्षिक समग्र आंकड़े; उनके(वॉस्ट्रो) खाते के मामले में मुद्रा x वॉस्ट्रो खाते धारकों के अनुसार संबंधित देश के हिसाब से पाक्षिक समग्र आंकड़े दर्शाए जाएं।			

हेल्पडेस्क: अपने इंटरफेस द्वारा तैयार (जनरेट) की गई आस्की फाइल के फार्मेट की परिशुद्धता सुनिश्चित करने के लिए, यदि आवश्यक हो, तो प्राधिकृत व्यापारी मार्गदर्शन के लिए हमसे निम्नलिखित पते पर संपर्क कर सकते हैं:

निदेशक

भुगतान संतुलन सांख्यिकी प्रभाग
सांख्यिकी और सूचना प्रबंध विभाग
भारतीय रिजर्व बैंक
सी-8/9, बांद्रा-कुर्ला संकुल
मुंबई-400051

हेल्पडेस्क पर संपर्क करने के लिए:

ई-मेल : feters@rbi.org.in

टेलीफोन नं. : (022) 26578700/26578359/26572695

फैक्स नं. : (022) 26570848/26571265/26572319

संलग्नक I: फेटर्स के अंतर्गत रिपोर्ट करने के लिए प्रयोजन संबंधी कोड

ए. भुगतान का प्रयोजन (बीओपी फाइल में प्रयोग करने के लिए)

ग्रुप (Gr) नं.	प्रयोजन ग्रुप का नाम	प्रयोजन कोड	ब्योरा
00	पूंजी लेखा (कैपिटल एकाउंट)	एस0017	अनुत्पादित गैर वित्तीय परिसंपत्तियों का अर्जन (पैटेंट, कापी राइट, ट्रेड मार्क आदि जैसी अगोचर परिसंपत्तियों की खरीद, सरकार द्वारा अर्जित भूमि, प्राकृतिक संसाधनों का प्रयोग)-सरकारी
		एस0019	अनुत्पादित गैर वित्तीय परिसंपत्तियों का अर्जन (पैटेंट, कापी राइट, ट्रेड मार्क आदि जैसी अगोचर परिसंपत्तियों की खरीद, प्राकृतिक संसाधनों का प्रयोग)- गैर-सरकारी
		एस0026	पूंजी अंतरण(गारंटियों के भुगतान, सरकार/अंतर्राष्ट्रीय संगठनों द्वारा दी गई निवेश-सहायता, अपवादात्मक रूप से बड़े गैर जीवन बीमा दावे)- सरकारी
		एस0027	पूंजी अंतरण(गारंटियों के भुगतान, सरकार/अंतर्राष्ट्रीय संगठनों द्वारा दी गई निवेश-सहायता, अपवादात्मक रूप से बड़े गैर जीवन बीमा दावे)- गैर-सरकारी
		एस0099	अन्यत्र शामिल न किए गए अन्य पूंजीगत भुगतान
वित्तीय लेखा (फाइनेंशियल एकाउंट)			
प्रत्यक्ष विदेशी निवेश	एस0003	विदेश में ईक्विटी शेयरों में भारतीय प्रत्यक्ष निवेश (शाखाओं तथा पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनियों में)	
	एस0004	विदेश में कर्ज (डेट) लिखतों में भारतीय प्रत्यक्ष निवेश (सहायक और सहयोगी (असोसिएट) कंपनियों में)	
	एस0005	विदेश में रियल इस्टेट में भारतीय निवेश	
	एस0006	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में ईक्विटी शेयरों में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश का प्रत्यावर्तन	
	एस0007	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में कर्ज (डेट) लिखतों में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश का प्रत्यावर्तन	
	एस0008	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में रियल इस्टेट में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश का प्रत्यावर्तन	
विदेशी संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश	एस0001	विदेश में ईक्विटी शेयरों में भारतीय संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश	
	एस0002	विदेश में कर्ज (डेट) लिखतों में भारतीय संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश	
	एस0009	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में ईक्विटी शेयरों में किए गए संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश का प्रत्यावर्तन	
	एस0010	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में कर्ज (डेट) लिखतों में किए गए संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश का प्रत्यावर्तन	
बाह्य	एस0011	अनिवासियों को दिए गए ऋण	

	वाणिज्यिक उधार	एस0012	अनिवासियों से प्राप्त दीर्घावधि और मध्यावधि ऋणों, जिनकी मूल परिपक्वतावधि एक वर्ष से अधिक थी, की अदायगी
	अल्पावधि ऋण	एस0013	अनिवासियों से प्राप्त अल्पावधि ऋणों, जिनकी मूल परिपक्वतावधि एक वर्ष तक थी, की अदायगी
	बैंकिंग कैपिटल	एस0014	अनिवासी जमाराशियों [एफसीएनआर(बी)/एनआर(ई) आरए आदि] का प्रत्यावर्तन
		एस0015	प्राधिकृत व्यापारियों द्वारा उनके अपने खाते पर लिए गए ऋणों तथा ओवरड्राफ्टों की अदायगी
		एस0016	किसी अन्य विदेशी मुद्रा के बदले में विदेशी मुद्रा की बिक्री
	वित्तीय डेरिवेटिव और अन्य	एस0020	वित्तीय डेरिवेटिव लेनदेनों के तहत मार्जिन भुगतान, प्रीमियम भुगतान तथा निपटान राशि, आदि के कारण की गयी अदायगी
		एस0021	कर्मचारी स्टॉक विकल्प(ESOP) के तहत शेयर (रॉ) की बिक्री के कारण की गयी अदायगी
		एस0022	भारतीय निक्षेपागार रसीदों (आईडीआरएस) में निवेश
		एस0023	व्यक्तियों के लिए उदारीकृत विप्रेषण योजना (एलआरएस) के तहत किए गए विप्रेषण
	बाह्य सहायता	एस0024	भारत द्वारा प्रदान की गयी बाह्य सहायता अर्थात् विभिन्न करारों के तहत भारत द्वारा विदेशी सरकारों को प्रदान किए गए ऋण और अग्रिम
		एस0025	भारत द्वारा प्राप्त बाह्य सहायता के बाबत की गयी अदायगी
01	आयात	एस0101	आयातों के बदले नेपाल और भूटान से भिन्न देशों को किए गए अग्रिम भुगतान
		एस0102	नेपाल और भूटान से इतर देशों से हुए आयात - बीजकों के निपटान के बाबत भुगतान
		एस0103	नेपाल और भूटान से इतर देशों के राजनयिक शिष्टमंडलों द्वारा आयात
		एस0104	मध्यस्थ व्यापार/मार्गस्थ व्यापार, अर्थात् भारत के मार्फत तीसरे देश को निर्यात
		एस0108	मर्चेटिंग के तहत लिया गया माल/मर्चेटिंग ट्रेड* के आयात चरण (लेग) पर/के बाबत भुगतान
		एस0109	नेपाल और भूटान से आयात के लिए किए गए भुगतान, यदि कोई हों
02	परिवहन	एस0201	भारत में परिचालन करने वाली विदेशी नौवहन कंपनियों द्वारा बचे हुए(surplus) मालभाड़े/यात्री किराये के बाबत भुगतान
		एस0202	विदेशों में परिचालन करने वाली भारतीय नौवहन कंपनियों के परिचालनगत खर्चों के लिए भुगतान
		एस0203	आयातों के बाबत मालभाड़ा - नौवहन कंपनियां
		एस0204	निर्यातों के बाबत मालभाड़ा - नौवहन कंपनियां
		एस0205	परिचालन के लिए पट्टे/किराए पर लिए गए (कू के साथ) नौवाहन (जहाज) का किराया - नौवहन कंपनियां

		एस0206	विदेश में यात्रा टिकट बुक करना - नौवहन कंपनियों
		एस0207	भारत में परिचालन करने वाली विदेशी हवाई कंपनियों द्वारा बेशी भाड़े/ यात्री किराये के लिए भुगतान
		एस0208	विदेश में परिचालन करने वाली भारतीय हवाई कंपनियों के परिचालनगत खर्च
		एस0209	आयातों पर मालभाडा - हवाई कंपनियों
		एस0210	निर्यातों पर मालभाडा - हवाई कंपनियों
		एस0211	परिचालनात्मक लीजिंग / जहाज का किराया (कू के साथ) हवाई कंपनियों
		एस0212	विदेश में यात्रा टिकट बुक करना - हवाई कंपनियों
		एस0214	जहाजी कुली, विलंब शुल्क, पोर्ट हैंडलिंग चार्जस, आदि के कारण भुगतान (नौवहन कंपनियों)
		एस0215	जहाजी कुली, विलंब शुल्क, पोर्ट हैंडलिंग चार्जस, आदि के कारण भुगतान (हवाई कंपनियों)
		एस0216	यात्रियों के लिए भुगतान - नौवहन कंपनियों
		एस0217	नौवहन कंपनियों द्वारा अन्य भुगतान
		एस0218	यात्रियों के लिए भुगतान - हवाई कंपनियों
		एस0219	हवाई कंपनियों द्वारा अन्य भुगतान
		एस0220	परिवहन के अन्य प्रकारों के तहत भाड़े के कारण भुगतान (आंतरिक जलमार्ग, सड़क, रेलवे, पाईपलाइन परिवहन तथा अन्य)
		एस0221	परिवहन के अन्य प्रकारों के तहत यात्री किराये के कारण भुगतान (आंतरिक जलमार्ग, सड़क, रेलवे, पाईपलाइन परिवहन तथा अन्य)
		एस0222	हवाई मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
		एस0223	समुद्र मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
		एस0224	अन्य मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
03	यात्रा	एस0301	कारोबारी यात्रा
		एस0303	तीर्थ यात्रा
		एस0304	चिकित्सा/इलाज के लिए यात्रा
		एस0305	शिक्षा के लिए यात्रा (फीस, होस्टेल खर्च, आदि सहित)
		एस0306	अन्य यात्रा (हॉलिडे ट्रिप तथा अंतर्राष्ट्रीय क्रेडिट कार्डों के लेनदेनों के लिए भुगतान सहित)
05	निर्माण सेवाएं	एस0501	विदेश में परियोजना स्थान पर माल के आयात सहित भारतीय कंपनियों द्वारा विदेश में परियोजनाओं का निर्माण
		एस0502	भारत में विदेशी कंपनियों द्वारा निष्पादित परियोजनाओं के निर्माण, आदि की लागत
06	बीमा और पेंशन सेवाएं	एस0601	मीयादी बीमा से भिन्न जीवन बीमा प्रीमियम
		एस0602	माल के आयात तथा निर्यात से संबंधित माल भाड़ेगत बीमा
		एस0603	पुनः बीमा प्रीमियम सहित अन्य सामान्य बीमा प्रीमियम; तथा

			मीयादी जीवन बीमा प्रीमियम
		एस0605	बीमा पर कमीशन सहित सहायक सेवाएं
		एस0607	गैर-जीवन बीमा का बीमा दावा निपटान; और जीवन बीमा (केवल मीयादी बीमा)
		एस0608	जीवन बीमा दावा निपटान
		एस0609	मानकीकृत गारंटी सेवाएं
		एस0610	पेंशन निधियों के लिए प्रीमियम
		एस0611	आवधिक पेंशन हकदारी अर्थात भारतीय पेंशन निधि कंपनियों द्वारा पेंशन राशियों का मासिक, त्रैमासिक अथवा वार्षिक भुगतान
		एस0612	मानकीकृत गारंटियों का आह्वान
07	वित्तीय सेवाएं	एस0701	निवेश बैंकिंग से भिन्न वित्तीय मध्यस्थता - बैंक प्रभार, वसूली प्रभार, साखपत्र (एलसी) प्रभार, आदि
		एस0702	निवेश बैंकिंग - दलाली, हामीदारी कमीशन, आदि
		एस0703	सहायक सेवाएं - परिचालन और विनियामक फीस, अभिरक्षण सेवाएं, निक्षेपागार सेवाएं, आदि पर प्रभार
08	दूरसंचार, कंप्यूटर तथा सूचना सेवाएं	एस0801	हार्डवेयर परामर्श कार्य/कार्यान्वयन
		एस0802	सॉफ्टवेयर परामर्श कार्य /कार्यान्वयन
		एस0803	डाटा बेस, डाटा प्रोसेसिंग प्रभार
		एस0804	कंप्यूटर और साफ्टवेयर की मरम्मत तथा रखरखाव (मेंटीनेंस)
		एस0805	समाचार एजेंसी सेवाएं
		एस0806	अन्य सूचना सेवाएं-समाचार पत्रों और आवधिक पत्रिकाओं के लिए अभिदान
		एस0807	आफ-साइट साफ्टवेयर आयात
		एस0808	इलेक्ट्रॉनिक मेल सेवाओं और वाइस मेल सेवाओं सहित संचार सेवाएं
		एस0809	स्पेस शटल तथा रॉकेटस्, आदि सहित सैटेलाइट सेवाएं
09	प्रज्ञात्मक (बौद्धिक) संपत्ति के उपयोग के लिए प्रभार	एस0901	विशेष विक्रय अधिकार (फ्रेंचाइजी) सेवाएं
		एस0902	लाइसेंसिंग व्यवस्था के माध्यम से ओरिजिनल अथवा प्रोटोटाइप उत्पाद (जैसे पांडुलिपि और फिल्म), पेटेंट, कॉपीराइट, ट्रेडमार्क, इंडस्ट्रियल प्रोसेसेज, आदि के उपयोग करने के संबंध में भुगतान

10	अन्य कारोबारी सेवाएं	एस1002	व्यापार संबंधी सेवाएं – निर्यात / आयात पर कमीशन
		एस1003	चार्टर हायर सहित ऑपरेटिंग क्रू के बगैर परिचालनात्मक लीजिंग सेवाएं (वित्तीय लीजिंग से इतर) - हवाई कंपनियां
		एस1004	कानूनी सेवाएं
		एस1005	लेखा, लेखा-परीक्षा, बुक कीपिंग सेवाएं
		एस1006	व्यापार और प्रबंधन परामर्श और जनसंपर्क सेवाएं
		एस1007	विज्ञापन, व्यापार मेला सेवा
		एस1008	अनुसंधान और विकास सेवाएं
		एस1009	वास्तुशिल्पीय सेवाएं
		एस1010	कृषि सेवाएं जैसे कीड़े और बीमारियों से सुरक्षा और फसल उत्पादन में वृद्धि, वानिकी सेवाएं
		एस1011	विदेश स्थित कार्यालयों के रखरखाव के लिए भुगतान
		एस1013	पर्यावरण सेवाएं
		एस1014	इंजीनियरिंग सेवाएं
		एस1015	कर परामर्श सेवाएं
		एस1016	मार्केट रिसर्च और जनमत सर्वेक्षण सेवाएं
		एस1017	प्रकाशन और छपायी सेवाएं
		एस1018	खनन सेवाएं जैसे ऑन-साइट प्रोसेसिंग सेवाएं अयस्क का विश्लेषण
		एस1020	कमीशन एजेंट सेवाएं
		एस1021	थोक और खुदरा व्यापार सेवाएं
		एस1022	चार्टर हायर सहित ऑपरेटिंग क्रू के बगैर परिचालनात्मक लीजिंग सेवाएं (वित्तीय लीजिंग से इतर) – नौवहन कंपनियां
		एस1023	वैज्ञानिक/स्पेस सेवाओं सहित अन्य तकनीकी सेवाएं
एस1099	अन्य सेवाएं जो अन्यत्र कहीं भी शामिल नहीं हैं		
11	व्यक्तिगत सांस्कृतिक	एस 1101	दृश्य-श्रव्य और संबंधित सेवाएं जैसे चल चित्र तथा वीडियो टेप निर्माण, वितरण तथा प्रक्षेपण सेवाएं

	एवं मनोरंजक सेवाएं	एस 1103	रेडियो तथा टेलिविजन उत्पाद, वितरण तथा प्रसारण सेवाएं
		एस 1104	मनोरंजन सेवाएं
		एस 1105	संग्रहालय, पुस्तकालय और अभिलेखागार सेवाएं
		एस 1106	मनोरंजन और खेल-कूद कार्यकलाप सेवाएं
		एस 1107	शिक्षा (अर्थात् विदेश में पत्राचार पाठ्यक्रम के लिए शुल्क)
		एस 1108	स्वास्थ्य सेवा (अस्पतालों, डॉक्टरों, नर्सों, पैरामेडिकल से प्राप्त की गयी सेवाओं तथा दूरस्थ (रिमोटली) और मौके पर (ऑन-साइट) प्रदान की गयी इस प्रकार की सेवाओं के लिए भुगतान
		एस 1109	अन्य व्यक्तिगत, सांस्कृतिक और मनोरंजक सेवाएं
12	सरकारी विप्रेषण जो कहीं और शामिल नहीं किया गया है	एस1201	विदेशों में भारतीय दूतावासों के रखरखाव हेतु विप्रेषण
		एस1202	विदेशी दूतावासों द्वारा भारत में विप्रेषण
13	सेकेंडरी आय	एस1301	परिवार के रखरखाव और बचत हेतु विप्रेषण
		एस1302	व्यक्तिगत उपहारों और दान के लिए विप्रेषण
		एस1303	विदेशों में धार्मिक और धर्मार्थ संस्थाओं को दान के लिए विप्रेषण
		एस1304	अन्य सरकारों और सरकारों द्वारा स्थापित धर्मार्थ संस्थाओं को वित्तीय सहायता और दान के लिए विप्रेषण
		एस1305	अंतर्राष्ट्रीय संस्थाओं को सरकार द्वारा अंशदान/दान
		एस1306	कर के भुगतान/वापसी के लिए विप्रेषण
		एस1307	व्यक्तिगत सामान सहित प्रवासियों के स्थानांतरण के कारण विदेशी मुद्रा का बहिर्प्रवाह (विप्रेषण)
14	प्राथमिक आय	एस1401	कर्मचारियों को क्षतिपूर्ति
		एस1402	अनिवासी जमा (एफसीएनआर(बी)/एनआर(ई)आरए, आदि) खातों पर उपचित ब्याज के लिए विप्रेषण
		एस1403	अनिवासियों द्वारा दिए गए ऋणों (एसटी/एमटी/एलटी ऋण) उदाहरणार्थ बाह्य वाणिज्यिक उधार, व्यापार ऋण, आदि पर उपचित ब्याज के लिए विप्रेषण
		एस1405	प्राधिकृत व्यापारियों के अपने खाते पर देय ब्याज के लिए विप्रेषण (वॉस्ट्रो खाते धारकों अथवा नॉस्ट्रो खाते पर ओवरड्राफ्ट) के लिए विप्रेषण

		एस1408	भारत में एफडीआई एण्टरप्राइजेस द्वारा लाभ का विप्रेषण (बैंक शाखाओं सहित विदेशी कंपनियों की शाखाओं द्वारा)
		एस1409	भारत में एफडीआई एण्टरप्राइजेस (शाखाओं से भिन्न) द्वारा ईक्विटी और निवेश निधि शेयरों पर प्राप्त लाभांशों का विप्रेषण
		एस1410	भारत में एफडीआई एण्टरप्राइजेस द्वारा विदेश में अपनी मूल कंपनी को ब्याज का भुगतान
		एस1411	भारत में पोर्टफोलियो निवेशगत ब्याज आय का विप्रेषण
		एस1412	ईक्विटी और निवेश निधि शेयरों पर भारत में पोर्टफोलियो निवेशगत लाभांशों का विप्रेषण
15	अन्य	एस1501	निर्यात के कारण वापसी/छूट/बीजक मूल्य में कमी
		एस1502	गलत प्रविष्टियों का उलटना (ठीक करना), गैर-निर्यात के बाबत विप्रेषित राशि की वापसी (refund)
		एस1503	अंतर्राष्ट्रीय बोली प्रक्रिया के लिए निवासियों द्वारा भुगतान
		एस1504	अप्रयोजनमूलक (Notional) बिक्री जब विनिमेय/खरीदे/बट्टे खाते डाले गए निर्यात बिलों को अस्वीकृत/धारित/रद्द किया गया हो और उचंत खाते से प्रतिवर्तित किया गया हो
		एस1505	समझे (माने) गए आयात (सेज, ईपीजेड तथा डोमेस्टिक टैरिफ एरिया के बीच निर्यात)
16	रखरखाव और मरम्मत सेवाएं अर्थात n.i.e.	एस1601	जहाज, पोत, नौका, युद्ध पोत, आदि के लिए प्रदान की गयी रखरखाव और मरम्मत सेवाओं के कारण भुगतान
		एस1602	एअरक्राफ्टस्, स्पेस शटलस्, रॉकेटस्, मिलिटरी एअरक्राफ्टस्, हेलिकॉप्टरस्, आदि के लिए प्रदान की गयी रखरखाव और मरम्मत सेवाओं के कारण भुगतान
17	विनिर्माण सेवाएं (प्रसंस्करण के लिए माल)	एस1701	माल के प्रसंस्करण के लिए भुगतान

बी. प्राप्ति का प्रयोजन (बीओपी फाइल में प्रयोग करने के लिए)

ग्रुप (Gr) नं.	प्रयोजन ग्रुप का नाम	प्रयोजन कोड	ब्योरा
00	पूंजी लेखा (कैपिटल एकाउंट)	पी0017	अनुत्पादित गैर वित्तीय परिसंपत्तियों की बिक्री के कारण प्राप्तियां (पैटेंट, कापी राइट, ट्रेड मार्क आदि जैसी अगोचर परिसंपत्तियों की खरीद, सरकार द्वारा अर्जित भूमि, प्राकृतिक संसाधनों का प्रयोग)- सरकारी
		पी0019	अनुत्पादित गैर वित्तीय परिसंपत्तियों की बिक्री के कारण प्राप्तियां (पैटेंट, कापी राइट, ट्रेड मार्क आदि जैसी अगोचर परिसंपत्तियों की बिक्री, प्राकृतिक संसाधनों का प्रयोग)- गैर-सरकारी
		पी0028	पूंजी अंतरण प्राप्तियां(गारंटियों के भुगतान, सरकार/ अंतर्राष्ट्रीय संगठनों द्वारा दी गई निवेश-सहायता, प्राकृतिक आपदाओं के कारण उत्पन्न दावों सहित अपवादात्मक रूप से बड़े गैर जीवन बीमा दावे)- सरकारी
		पी0029	पूंजी अंतरण प्राप्तियां (गारंटियों के भुगतान, सरकार/ अंतर्राष्ट्रीय संगठनों द्वारा दी गई निवेश-सहायता, प्राकृतिक आपदाओं के कारण उत्पन्न दावों सहित अपवादात्मक रूप से बड़े गैर जीवन बीमा दावे)- गैर-सरकारी
		पी0099	अन्यत्र शामिल न की गयी अन्य पूंजीगत प्राप्तियां
वित्तीय लेखा (फाइनेंशियल एकाउंट)			
विदेश में प्रत्यक्ष निवेश		पी0003	विदेश में ईक्विटी शेयरों में भारतीय प्रत्यक्ष निवेश (शाखाओं तथा पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक और सहयोगी कंपनियों द्वारा) का प्रत्यावर्तन
		पी0004	विदेश में कर्ज (डेट) लिखतों में भारतीय प्रत्यक्ष निवेश (सहायक और सहयोगी (असोसिएट) कंपनियों द्वारा) का प्रत्यावर्तन
		पी0005	विदेश में रियल इस्टेट में किए गए भारतीय प्रत्यक्ष निवेश का प्रत्यावर्तन
		पी0006	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में ईक्विटी शेयरों में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश
		पी0007	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में कर्ज (डेट) लिखतों में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश
		पी0008	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में रियल इस्टेट में किए गए प्रत्यक्ष विदेशी निवेश
विदेश में संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश		पी0001	विदेश में ईक्विटी शेयरों में किए गए भारतीय संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश का प्रत्यावर्तन
		पी0002	विदेश में कर्ज (डेट) लिखतों में किए गए भारतीय संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश का प्रत्यावर्तन
		पी0009	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में ईक्विटी शेयरों में किए गए संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश

		पी0010	समुद्रपारीय निवेशकों द्वारा भारत में कर्ज (डेट) लिखतों में किए गए संविभाग (पोर्टफोलियो) निवेश
	बाह्य वाणिज्यिक उधार	पी0011	अनिवासियों को दिए गए ऋण का प्रत्यावर्तन
		पी0012	अनिवासियों से भारत को प्राप्त दीर्घावधि और मध्यावधि ऋण, जिनकी मूल परिपक्वतावधि एक वर्ष से अधिक थी (बाह्य वाणिज्यिक उधार)
	अल्पावधि ऋण	पी0013	अनिवासियों से भारत को प्राप्त अल्पावधि ऋण, जिनकी मूल परिपक्वतावधि एक वर्ष तक थी (अल्पावधि व्यापार ऋण)
	बैंकिंग कैपिटल	पी0014	अनिवासी जमाराशियों [एफसीएनआर(बी)/एनआर(ई) आरए आदि] के कारण प्राप्तियां (यदि इन निधियों की रूपयों में अदला-बदली ("स्वैप") नहीं की जाती है तो भी प्राधिकृत व्यापारी इसे रिपोर्ट करें)
		पी0015	प्राधिकृत व्यापारियों द्वारा उनके अपने खाते पर लिए गए ऋण तथा ओवरड्राफ्ट (नॉस्ट्रो खाते में जमा की गयी ऋण की राशि जिसकी रूपयों में अदला-बदली ("स्वैप") नहीं की गयी है तो भी रिपोर्ट करें)
		पी0016	किसी अन्य विदेशी मुद्रा के बदले में विदेशी मुद्रा की खरीद
	वित्तीय डेरिवेटिव और अन्य	पी0020	वित्तीय डेरिवेटिव लेनदेनों के तहत मार्जिन भुगतान, प्रीमियम भुगतान तथा निपटान राशि, आदि के कारण प्राप्तियां
		पी0021	कर्मचारी स्टॉक विकल्प(ESOP) के तहत शेयर की बिक्री के कारण प्राप्तियां
		पी0022	भारतीय निक्षेपागार रसीदों (आईडीआरएस)/वैश्विक निक्षेपागार रसीदों (जीडीआरएस) में निवेश के कारण प्राप्तियां
	बाह्य सहायता	पी0024	भारत द्वारा प्राप्त की गयी बाह्य सहायता अर्थात् अन्य सरकारों/अंतर्राष्ट्रीय संस्थाओं के साथ करारों के तहत भारत सरकार द्वारा प्राप्त बहुपक्षीय और द्विपक्षीय ऋण
		पी0025	भारत द्वारा प्रदान की गयी बाह्य सहायता के कारण प्राप्त अदायगी राशि
01	निर्यात (माल)	पी0101	विनिमय/खरीदे/बट्टे खाते डाले गये, आदि निर्यात बिलों का मूल्य (नौवहन बिलों, आदि की जीआर/पीपी/सॉफ्टेक्स/ईसी प्रति के तहत कवर किये गये) - नेपाल और भूटान से भिन्न देश
		पी0102	वसूली हेतु प्रेषित निर्यात बिलों (माल के संबंध में) की उगाही (वसूली) (पूर्ण बीजक मूल्य)- नेपाल और भूटान से भिन्न देश
		पी0103	निर्यात संविदाओं पर अग्रिम प्राप्तियां, जो जीआर/पीपी/सॉफ्टेक्स/एसडीएफ द्वारा बाद में कवर की जाएंगी - नेपाल और भूटान से भिन्न देश
		पी0104	नौवहन बिलों, आदि की जीआर/पीपी/सॉफ्टेक्स/ ईसी प्रति द्वारा कवर न किए गए माल के निर्यात पर प्राप्तियां (मध्यस्थ व्यापार/मार्गस्थ व्यापार, अर्थात् भारत के मार्फत तीसरे देश को निर्यात)

		पी0105	वसूली हेतु प्रेषित निर्यात बिल (माल के संबंध में) - नेपाल और भूटान से भिन्न देश
		पी0107	विनिमेय/खरीदे/बट्टे खाते डाले गये निर्यात बिलों की वसूली (बिल का पूर्ण मूल्य रिपोर्ट करना है)- नेपाल और भूटान से भिन्न देश
		पी0108	मर्चेटिंग के तहत बेचा गया माल/मर्चेटिंग ट्रेड* के निर्यात चरण (लेग) पर प्राप्तियाँ
		पी0109	नेपाल और भूटान को निर्यातों के कारण निर्यात वसूली, यदि कोई हो
02	परिवहन	पी0201	विदेश में परिचालन करने वाली भारतीय नौवहन कंपनियों द्वारा बचे हुए (surplus) भाड़े/यात्री किराये के बाबत प्राप्तियाँ
		पी0202	भारत में परिचालन करने वाली विदेशी नौवहन कंपनियों के परिचालनगत खर्चों के कारण प्राप्तियाँ
		पी0205	परिचालन के लिए पट्टे/किराए के कारण प्राप्तियाँ (क्रू के साथ) नौवाहन (जहाज) कंपनियाँ
		पी0207	विदेश में परिचालन करने वाली भारतीय हवाई कंपनियों द्वारा बचे हुये (Surplus) भाड़े/ यात्री किराये की प्राप्तियाँ
		पी0208	भारत में परिचालन करने वाली विदेशी हवाई कंपनियों के परिचालनगत खर्च के कारण प्राप्तियाँ
		पी0211	परिचालनात्मक लीजिंग (क्रू के साथ)के कारण प्राप्तियाँ - हवाई कंपनियाँ
		पी0214	अन्य परिवहन सेवाओं (जहाजी कुली, विलंब शुल्क, पोर्ट हैंडलिंग चार्जस, आदि) के कारण प्राप्तियाँ (नौवहन कंपनियाँ)
		पी0215	अन्य परिवहन सेवाओं (जहाजी कुली, विलंब शुल्क, पोर्ट हैंडलिंग चार्जस, आदि) के कारण प्राप्तियाँ (हवाई कंपनियाँ)
		पी0216	विदेश में परिचालन करने वाली नौवहन कंपनियों द्वारा माल भाड़े किराये के रूप में प्राप्तियाँ
		पी0217	विदेश में परिचालन करने वाली भारतीय नौवहन कंपनियों द्वारा यात्री किराये की प्राप्तियाँ
		पी0218	नौवहन कंपनियों द्वारा अन्य प्राप्तियाँ
		पी0219	विदेश में परिचालन करने वाली भारतीय हवाई कंपनियों द्वारा माल भाड़े, यात्री किराये के रूप में प्राप्तियाँ
		पी0220	यात्री किराये की प्राप्तियाँ - हवाई कंपनियाँ
		पी0221	हवाई कंपनियों द्वारा अन्य प्राप्तियाँ
		पी0222	परिवहन के अन्य प्रकारों के तहत भाड़े के कारण प्राप्तियाँ (आंतरिक जलमार्ग, सड़क, रेलवे, पाईपलाइन परिवहन तथा अन्य)
		पी0223	परिवहन के अन्य प्रकारों के तहत यात्री किराये के कारण प्राप्तियाँ (आंतरिक जलमार्ग, सड़क, रेलवे, पाईपलाइन परिवहन तथा अन्य)

		पी0224	हवाई मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
		पी0225	समुद्री मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
		एस0226	अन्य मार्ग द्वारा डाक और कुरीयर सेवाएं
03	यात्रा	पी0301	यात्रा के संबंध में खरीद (होटलों, एम्पोरियमस्, संस्थाओं, आदि द्वारा ओवर दि काउंटर पर विदेशी यात्री चेकों, करेंसी नोटों की खरीद के साथ-साथ टीटी/स्विफ्ट अंतरणों अथवा अनिवासी खाते को नामे करते हुए प्राप्त राशियां शामिल हैं)
		पी0302	कारोबारी यात्रा
		पी0304	अस्पतालों द्वारा खरीदे गए यात्री चेकों सहित चिकित्सा/ इलाज के लिए यात्रा
		पी0305	शैक्षिक संस्थाओं द्वारा खरीदे गए यात्री चेकों सहित शिक्षा के लिए यात्रा
		पी0306	अन्य यात्रागत प्राप्तियां
		पी0308	वापस लौटने वाले भारतीय यात्रियों द्वारा सरेंडर की गयी विदेशी मुद्राएं/यात्री चेक
05	निर्माण सेवाएं	पी0501	भारत में परियोजनाओं के निर्माण की लागत से संबंधित सेवाओं के कारण प्राप्तियां
		पी0502	भारतीय कंपनियों द्वारा विदेश में निष्पादित परियोजनाओं के निर्माण के कारण प्राप्तियां
06	बीमा और पेंशन सेवाएं	पी0601	मीयादी बीमा से भिन्न जीवन बीमा प्रीमियम
		पी0602	माल के आयात तथा निर्यात से संबंधित भाड़ेगत बीमा
		पी0603	पुनः बीमा प्रीमियम सहित अन्य सामान्य बीमा प्रीमियम; तथा मीयादी जीवन बीमा प्रीमियम
		पी0605	बीमा पर कमीशन सहित सहायक सेवाएं
		पी0607	गैर-जीवन बीमा का बीमा दावा निपटान; और जीवन बीमा (केवल मीयादी बीमा)
		पी0608	भारत में निवास करने वालों को प्राप्त जीवन बीमा दावे के निपटान (मीयादी बीमा को छोड़कर)
		पी0609	मानकीकृत गारंटी सेवाएं
		पी0610	पेंशन निधियों के लिए प्रीमियम
		पी0611	आवधिक पेंशन हकदारी अर्थात् भारतीय पेंशन निधि कंपनियों द्वारा पेंशन राशियों का मासिक, त्रैमासिक अथवा वार्षिक भुगतान
		पी0612	मानकीकृत गारंटियों का आह्वान
07	वित्तीय सेवाएं	पी0701	निवेश बैंकिंग से भिन्न वित्तीय मध्यस्थता - बैंक प्रभार, वसूली प्रभार, साखपत्र (एलसी) प्रभार, आदि
		पी0702	निवेश बैंकिंग - दलाली, हामीदारी कमीशन, आदि
		पी0703	सहायक सेवाएं - परिचालन और विनियामक फीस, अभिरक्षण सेवाएं, निक्षेपागार सेवाएं, आदि पर प्रभार
08	दूरसंचार, कंप्यूटर तथा	पी0801	हार्डवेयर परामर्श कार्य/कार्यान्वयन
		पी0802	सॉफ्टवेयर परामर्श कार्य /कार्यान्वयन (सॉफ्टवेक्स फॉर्म मे कवर न

	सूचना सेवाएं		किए गए से अन्य)
		पी0803	डाटा बेस, डाटा प्रोसेसिंग प्रभार
		पी0804	कंप्यूटर और साफ्टवेयर की मरम्मत तथा रखरखाव (मेंटीनेंस)
		पी0805	समाचार एजेंसी सेवाएं
		पी0806	अन्य सूचना सेवाएं-समाचार पत्रों और आवधिक पत्रिकाओं, आदि के लिए अभिदान
		पी0807	आफ-साइट साफ्टवेयर निर्यात
		पी0808	इलेक्ट्रॉनिक मेल सेवाओं और वाइस मेल सेवाओं सहित संचार सेवाएं
		पी0809	स्पेस शटल तथा रॉकेटस्, आदि सहित सैटेलाइट सेवाएं
09	प्रज्ञात्मक (बौद्धिक) संपत्ति के उपयोग के लिए प्रभार	पी0901	विशेष विक्रय अधिकार (फ्रेंचाइजी) सेवाएं
		पी0902	लाइसेंसिंग व्यवस्था के माध्यम से ओरिजिनल अथवा प्रोटोटाइप उत्पाद (जैसे पांडुलिपि और फिल्म), पेटेंट, कॉपीराइट, ट्रेडमार्क, इंडस्ट्रियल प्रोसेसेज, फ्रेंचाइजीज, आदि के उपयोग करने के संबंध में प्राप्ति
10	अन्य कारोबारी सेवाएं	पी1002	व्यापार संबंधी सेवाएं – निर्यात / आयात पर कमीशन
		पी1003	चार्टर हायर सहित ऑपरेटिंग कू के बगैर परिचालनात्मक लीजिंग सेवाएं (वित्तीय लीजिंग से इतर) - हवाई कंपनियां
		पी1004	कानूनी सेवाएं
		पी1005	लेखा, लेखा-परीक्षा, बुक कीपिंग सेवाएं
		पी1006	व्यापार और प्रबंधन परामर्श और जनसंपर्क सेवाएं
		पी1007	विज्ञापन, व्यापार मेला सेवा
		पी1008	अनुसंधान और विकास सेवाएं
		पी1009	वास्तुशिल्पी सेवाएं
		पी1010	कृषि सेवाएं जैसे कीड़ों और बीमारियों से सुरक्षा और फसल उत्पादन में वृद्धि, वानिकी सेवाएं
		पी1011	भारत में कार्यालयों के रखरखाव के लिए आवक विप्रेषण
		पी1013	पर्यावरण सेवाएं
		पी1014	इंजीनियरिंग सेवाएं
		पी1015	कर परामर्शी सेवाएं
		पी1016	मार्केट रिसर्च और जनमत सर्वेक्षण सेवाएं

		पी1017	प्रकाशन और छपाई सेवाएं
		पी1018	खनन सेवाएं जैसे ऑन-साइट प्रोसेसिंग सेवाएं अयस्क का विश्लेषण
		पी1019	कमीशन एजेंट सेवाएं
		पी1020	थोक और खुदरा व्यापार सेवाएं
		पी1021	चार्टर हायर सहित ऑपरेटिंग क्रू के बगैर परिचालनात्मक लीजिंग सेवाएं (वित्तीय लीजिंग से इतर) – नौवहन कंपनियां
		पी1022	वैज्ञानिक/स्पेस सेवाओं सहित अन्य तकनीकी सेवाएं
		पी1099	अन्य सेवाएं जो अन्यत्र कहीं भी शामिल नहीं की गयी हैं
11	व्यक्तिगत, सांस्कृतिक तथा मनोरंजन सेवाएं	पी1101	दृश्य-श्रव्य और संबंधित सेवाएं जैसे चल चित्र तथा वीडियो टेप निर्माण, वितरण तथा प्रक्षेपण सेवाएं
		पी1103	रेडियो तथा टेलिविजन उत्पाद, वितरण तथा प्रसारण सेवाएं
		पी1104	मनोरंजन सेवाएं
		पी1105	संग्रहालय, पुस्तकालय और अभिलेखागार सेवाएं
		पी1106	मनोरंजन और खेल-कूद कार्यक्रमों संबंधी सेवाएं
		पी1107	शैक्षिक सेवाएं(अर्थात् भारतीय संस्थाओं द्वारा अनिवासी को आफर किए गए पत्राचार पाठ्यक्रम के लिए प्राप्त शुल्क)
		पी1108	स्वास्थ्य सेवाएं (अस्पताल, डॉक्टरों, नर्सों, पैरामेडिकल से प्राप्त सेवाओं तथा रिमोटली और ऑन-साइट प्रदान की गयी ऐसी ही सेवाओं के लिए प्राप्त भुगतान
		पी1109	अन्य व्यक्तिगत, सांस्कृतिक और मनोरंजन सेवाएं
12	सरकार- कहीं और शामिल न किया गया (G.n.i.e.)	पी1201	भारत में विदेशी दूतावासों के रखरखाव
		पी1203	भारत में अंतर्राष्ट्रीय संस्थाओं जैसे आईएमएफ मिशन, वर्ल्ड बैंक, युनिसेफ, आदि के कार्यालयों का रखरखाव
13	सेकेंडरी आय	पी1301	परिवार के खर्च और बचत हेतु भारतीय अनिवासियों से आवक विप्रेषण
		पी1302	व्यक्तिगत उपहार और दान
		पी1303	भारत में धार्मिक और धर्मार्थ संस्थाओं को दान
		पी1304	सरकारों और सरकारों द्वारा स्थापित धर्मार्थ संस्थाओं को वित्तीय सहायता (उपहार) और दान

		पी1306	करों की प्राप्ति/रिफंड
		पी1307	व्यक्तिगत सामान सहित प्रवासियों को स्थानांतरण के कारण विदेशी मुद्रा का अंतःप्रवाह (विप्रेषण)
14	प्राथमिक आय	पी1401	कर्मचारियों को क्षतिपूर्ति
		पी1403	अनिवासियों को दिए गए ऋणों (एसटी/एमटी/एलटी ऋण) पर ब्याज के लिए आवक विप्रेषण
		पी1405	प्राधिकृत व्यापारियों को अपने खातों पर प्राप्त ब्याज के लिए आवक विप्रेषण (निवेशों पर)
		पी1408	विदेश में परिचालन करने वाले भारतीय एफडीआई एण्टरप्राइजेस (बैंक शाखाओं सहित) द्वारा लाभ के आवक विप्रेषण
		पी1409	विदेश में परिचालन करने वाले भारतीय एफडीआई एण्टरप्राइजेस (शाखाओं से भिन्न) (ईक्विटी और निवेश निधि शेयरों पर) द्वारा प्राप्त लाभांशों के आवक विप्रेषण
		पी1410	विदेश में परिचालन करने वाले भारतीय एफडीआई एण्टरप्राइजेस द्वारा भारत में अपनी मूल कंपनी को ब्याज के भुगतान के लिए आवक विप्रेषण
		पी1411	भारत द्वारा विदेश में किए गए पोर्टफोलियो निवेश के कारण प्राप्त ब्याज आय के आवक विप्रेषण
		पी1412	ईक्विटी और निवेश निधि शेयरों में भारत द्वारा विदेश में किए गए पोर्टफोलियो निवेश के कारण प्राप्त लाभांशों के आवक विप्रेषण
		पी1499	अन्य आयगत प्राप्ति
15	अन्य	पी1501	आयात के कारण वापसी/छूट
		पी1502	गलत प्रविष्टियों का उलटना (ठीक करना), गैर-आयात के बाबत विप्रेषित राशि की वापसी (refund)
		पी1503	अंतर्राष्ट्रीय बोली प्रक्रिया के तहत निवासियों द्वारा विप्रेषण (प्राप्ति)
		पी1505	समझे (माने) गए आयात (सेज, ईपीजेड तथा डोमेस्टिक टैरिफ एरिया के बीच निर्यात)
16	रखरखाव और मरम्मत सेवाएं अर्थात n.i.e.	पी1601	जहाज, पोत, नौका, युद्ध पोत, आदि के लिए प्रदान की गयी रखरखाव और मरम्मत सेवाओं के कारण प्राप्ति
		पी1602	एअरक्राफ्टस्, स्पेस शटलस्, रॉकेटस्, मिलिटरी एअरक्राफ्टस्, आदि के लिए प्रदान की गयी रखरखाव और मरम्मत सेवाओं के कारण प्राप्ति
17	विनिर्माण सेवाएं (प्रसंस्करण के लिए माल)	पी1701	माल के प्रसंस्करण के कारण प्राप्ति

सी. कवर पेज पर प्रयोजन कोड (क्यूई फाइल के लिए)

ग्रुप सं.	प्रयोजन ग्रुप का नाम	प्रयोजन कोड	ब्योरा
99	कवर पेज पर योग	पी0091	भारतीय रिज़र्व बैंक से खरीद (मुद्रा-वार योग)
		पी0092	भारत में अन्य प्राधिकृत व्यापारी से खरीद (मुद्रा-वार योग)
		पी0093	समुद्रपारीय बैंकों तथा तदनुरूपी बैंकों से खरीद (देश-वार योग)
		पी0094	समुद्रपारीय बैंक तथा तदनुरूपी बैंकों को उनके (वॉस्ट्रो) खाते से किए गए नामे (देश-वार योग)
		पी0095	शाखाओं द्वारा समग्र खरीद (मुद्रावार योग)
		पी0100	निर्यात (योग) {एन/पी/डी+वसूली बिल जिनकी पखवाड़े के दौरान वसूली हुई+पखवाड़े के दौरान प्राप्त अग्रिम}(निर्यात के बदले जनता से खरीद (मुद्रा-वार योग)
		पी0144	तीसरे देश को निर्यात के बदले जनता से खरीद (मुद्रा-वार योग)
		पी1590	रु. 5 लाख से कम की प्राप्तियाँ (मुद्रा-वार योग)
		पी1591	गैर निर्यात रु. 5 लाख के समतुल्य एवं अधिक की प्राप्तियां (मुद्रा-वार योग)
		एस0091	भारतीय रिज़र्व बैंक को की गयी बिक्री (मुद्रा-वार योग)
		एस0092	भारत में अन्य प्राधिकृत व्यापारियों को की गयी बिक्री (मुद्रा-वार योग)
		एस0093	समुद्रपारीय बैंकों एवं तदनुरूपी बैंकों को की गयी बिक्री (मुद्रा-वार योग)
		एस0094	समुद्रपारीय बैंकों अथवा तदनुरूपी बैंकों के वॉस्ट्रो खाते में क्रेडिट (देश-वार योग)
एस0095	शाखाओं द्वारा की गयी समग्र बिक्री (मुद्रा-वार योग)		

		एस0144	अन्य देशों को आयात के बदले जनता को की गयी बिक्री(मुद्रा-वार योग)
		एस0190	रु. 5 लाख से कम के आयात (मुद्रा-वार योग)
		एस0191	रु. 5 लाख के समतुल्य एवं अधिक के आयात (मुद्रा-वार योग)
		एस1590	रु. 5 लाख से कम के गैर आयात भुगतान (मुद्रा-वार योग)
		एस1591	रु. 5 लाख के समतुल्य एवं अधिक के गैर आयात भुगतान (मुद्रा-वार योग)
	कवर पेज पर जमा शेष	पी2088	अथशेष (मिरर/नामे/वॉस्ट्रो खाते में नामे शेष)
		पी2199	इतिशेष (मिरर/नामे/वॉस्ट्रो खाते में नामे शेष)
		एस2088	अथशेष (मिरर में क्रेडिट शेष/वॉस्ट्रो खाते में क्रेडिट शेष)
		एस2199	इतिशेष (मिरर में क्रेडिट शेष/वॉस्ट्रो खाते में क्रेडिट शेष)

* 'मर्चेण्डिंग' का तात्पर्य उस माल की किसी अनिवासी से/को की गयी उस खरीद/बिक्री से है जिसमें उसी माल की बाद में पुनः बिक्री किसी अन्य अनिवासी को करना शामिल है तथा जहाँ ऐसा माल समेकन अर्थव्यवस्था (निवासी के देश की अर्थव्यवस्था) में मौजूद न रहा हो । वास्तव में माल के लेनदेन को तब 'मर्चेण्डिंग' कहा जाएगा, जब अर्जित माल समेकन अर्थव्यवस्था (निवासी के देश की अर्थव्यवस्था) के क्षेत्र की सीमा में प्रवेश न करे और दूसरी बात यह है कि अर्जित किए जाने वाले माल के स्वरूप में पुनः बिक्री या पुनः खरीद से पूर्व कोई परिवर्तन न हो ।

संलग्नक II: फेटर्स फाइल के लेआउट

1. बैंक कोड_बीओपी6.टीएक्सटी फाइल: रिपोर्टिंग पखवाड़े के दौरान विदेशी मुद्रा की खरीद-बिक्री संबंधी लेनदेनों (अंतर कार्यालय, अंतर बैंक, भारतीय रिज़र्व बैंक के साथ हुए लेनदेनों को छोड़कर) से संबंधित है:

फील्ड	फार्मेट	टिप्पणी(रेमार्क)
एडी कोड	करेक्टर (7)	बीएसआर पार्ट-1 यूनीफार्म कोड
पखवाड़ा समाप्त होने की अंतिम तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
लेनदेन की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	पखवाड़े में आने वाली मान्य तारीख
क्रमांक	नंबर(4)	
प्रयोजन कोड	करेक्टर(5)	पी/एस से प्रारंभ होने वाले प्रयोजन कोड(संलग्नक II का भाग ए/बी)
देश(कंट्री) कोड	करेक्टर(2)	स्विफ्ट कोड
मुद्रा (करेंसी) कोड	करेक्टर(3)	स्विफ्ट कोड
राशि(विदेशी मुद्रा में)	नंबर (15)	
पोतलदान(शिपमेंट) की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
एलसी	करेक्टर(1)	हाँ के लिए 1; नहीं के लिए 0
वॉस्ट्रो खातेधारक का देश	करेक्टर(4)	स्विफ्ट कोड

2. बैंक कोड_ईएनसी.टीएक्सटी फाइल: रिपोर्टिंग अवधि के दौरान वास्तविक निर्यातों, बिल जिन्हें परक्रामित, खरीदा, बट्टेकृत किया गया या वसूली के लिए भेजने से संबंधित है:

फील्ड	फार्मेट	टिप्पणी(रेमार्क)
एडी कोड	करेक्टर (7)	
पखवाड़ा समाप्त होने की अंतिम तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
परक्रामित (negotiate) करने की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
बिल नंबर	करेक्टर(7)	बैंक के लिए आंतरिक (उदा.एन000001)
आयातक-निर्यातक कोड	करेक्टर(10)	जैसाकि डीजीएफटी द्वारा दिया गया है
जीआर/पीपी/साफ्टेक्स फार्म नंबर	करेक्टर(8)	उदा.एए000001 (ईडीआई लेनदेन के लिए, कृपया जेडजेड (ZZ) का उल्लेख करें।)
पोतलदान(शिपिंग) बिल नंबर	करेक्टर(13)	ईडीआई लेनदेन: 6 अंकों के पोर्ट कोड को अंकित करके उसके साथ 7 अंकों का शिपिंग बिल नंबर अंकित करें (उदा.आईएनएनएसए19999999)

		गैर-ईडीआई लेनदेन: 6 शून्य के अंकित करके उसके साथ 7 अंकों का शिपिंग बिल नंबर अंकित करें (उदा.0000009999999)
फील्ड	फार्मेट	टिप्पणी(रेमार्क)
पोतलदान(शिपिंग) की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
सीमाशुल्क क्रमांक	करेक्टर(14)	6 अंकों का पोर्ट कोड +निर्यात वर्ष के 2 अंक+6 अंक का क्रमांक
मुद्रा (करेंसी)	करेक्टर(3)	
इनवाइस मूल्य(मुद्रा में)	नंबर (15)	
गंतव्य देश	करेक्टर(2)	

3. बैंक कोड_एससीएच3टी06.टीएक्सटी (अनुसूची 3से 6) का संबंध उस निर्यात से है जहाँ उसके पूरे/एक अंश (पार्ट) का मूल्य अग्रिम के रूप में वसूल/प्राप्त किया गया हो [अनुसूची 3;(वसूली हेतु भेजे गए बिल) की पूरी राशि वसूल हुई हो; अनुसूची 4; (वसूली हेतु भेजे गए बिल) की आंशिक राशि वसूल हुई हो; अनुसूची 5; पूर्ण अग्रिम की प्राप्ति; अनुसूची 6; आंशिक अग्रिम की प्राप्ति]:

फील्ड	फार्मेट	टिप्पणी(रेमार्क)
एडी कोड	करेक्टर (7)	
पखवाड़ा समाप्त होने की अंतिम तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
लेनदेन की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
बिल नंबर	करेक्टर(7)	
जीआर/पीपी/साफ्टेक्स फार्म नंबर	करेक्टर(8)	
पोतलदान(शिपिंग) बिल नंबर	करेक्टर(13)	
पोतलदान(शिपिंग) की तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
मुद्रा (करेंसी)	करेक्टर(3)	
इनवाइस मूल्य	नंबर (15)	
वसूल हुआ मूल्य	नंबर (15)	
गंतव्य देश	करेक्टर(2)	
अनुसूची नंबर	करेक्टर (1)	उदाहरण के लिए अनुसूची 5 के लिए 5

4. बैंक कोड_क्यूई.टीएक्सटी कवर पेज पर योग के लिए

फील्ड	फार्मेट	टिप्पणी(रेमार्क)
एडी कोड	करेक्टर (7)	
पखवाड़ा समाप्त होने की अंतिम तारीख	वर्ष (4 अंक) माह(दो अंक) तारीख(दो अंक)	
क्रमांक	नंबर(4)	

प्रयोजन कोड	करेक्टर(5)	संलग्नक □ के भाग सी के अनुसार
वॉस्ट्रो खातेधारक का देश	करेक्टर(2)	
मुद्रा (करेंसी)	करेक्टर(3)	
राशि(करेंसी में)	नंबर (15)	
वापसी(वॉस्ट्रो/नॉस्ट्रो)	करेक्टर(1)	वी वॉस्ट्रो के लिए ; एन नॉस्ट्रो के लिए

संबंधित अधिसूचना	
29 फरवरी 2012	आर-रिटर्न का समेकन: विदेशी मुद्रा लेनदेन-इलेक्ट्रॉनिक रिपोर्टिंग प्रणाली (फेटर्स) के तहत रिपोर्टिंग